

## 吕梁市纪委监委关于开设营商环境投诉举报监督专线的公告

为进一步优化营商环境,吕梁市纪委监委开设投诉举报监督专线,专门受理对公职人员在服务企业和群众中不作为、慢作为、推诿扯皮、吃拿

卡要等问题的投诉举报。投诉举报电话0358-8253111和0358-8223111,也可拨打12345政务服务热线,邮箱llstszx@163.com。每天24小时全天候

受理。  
中共吕梁市纪律检查委员会  
吕梁市监察委员会  
2023年5月8日

聚焦项目 走进企业

### 一线调研看发展

## 汾石高速:为美好未来铺路

□ 本报记者 刘华  
通讯员 刘瑞

运输车往来穿梭,喷浆机缓缓向前推进,防水板和二衬台车上,工人们有条不紊地协同作业……深秋时节,在汾石高速东山特长隧道建设现场,大型机械轰鸣声不绝于耳,一派热火朝天的繁忙建设景象。

“轰……”随着一声沉重的爆破声从大山深处响起,意味着汾石高速东山隧道又向前掘进了一段距离。

爆破结束后,退到安全距离的工人们重新起身,在确认安全后开始清理、运输爆破产生的渣土。此时,东山特长隧道进口一工区区长魏桂化正在隧道外的定位系统里紧盯着隧道内的情况。“每个工人的身上都携带着定位芯片,通过系

统不仅可以对进出人员、车辆信息进行记录,还能实时反馈工人们的位置,确保施工中的安全。”魏桂化说。

2021年6月26日,我省“县县通高速”最后两个重点项目之一、“十四五”交通领域省重点工程——汾阳至石楼高速公路项目正式开工。

汾石高速是山西“4纵15横33联”布局中第9横的重要组成部分,全长82.36千米。项目建成后,将结束石楼县不通高速公路的历史,也将成为吕梁革命老区对外开放的又一重要通道,对于补齐全省高速公路网、推动县域经济发展、促进乡村振兴具有重要意义。

东山特长隧道作为汾石高速公路重点控制性工程,位于交口县与石楼县交界的灌林岩山,地处深山,设计为分离式隧道,左洞长7730米,右洞长7800米,属

特长隧道。隧道全线施工过程中存在断面大、通风供氧难、抽排水等问题,施工的快慢直接关系到整体项目是否可以按期完工。

“隧道内共有150余名工人分三个班次进行作业,24小时不间断施工。每次爆破前后要接近10个环节,每13个小时进行一次爆破循环。每个爆破循环可以前进3.6米。”魏桂化介绍。

截至9月底,东山特长隧道左右两侧已累计完成约10公里,占隧道总长的65%左右,整体贯通时间预计为2024年4月。

在全力以赴赶进度、凝心聚力保进度的同时,施工安全和质量也不容忽视。在建设现场,安全网格化管理组织机构图、重大危险源公示牌等宣传标语随处可见,建设单位、项目负责人信息一

目了然,共同确保整个工程的施工安全和质量。

临近傍晚,头戴矿灯的工人依旧在深邃的隧道中忙碌着。魏桂化走上去跟他们交待施工细节,隧道施工比一般道路施工难度更高、风险大、安全要求更高。作为工区长,他要时刻在现场协调指挥,“每安全掘进一米,都是巨大的胜利。”

相较于隧道的“低调”和“隐蔽”,桥梁建设更能显出壮观。在前往东山特长隧道的路上,因为雨水原因,还未完全成型的桥梁道路更加泥泞。但这条即将变身的高速公路会进一步完善我省高速公路网规划,全面提升互联互通水平,为促进沿线区域一体化发展提供坚强保障。

青山环绕间,汾石高速蜿蜒延伸,载着一路希望,勇毅前行……

专班推进 巩固拓展脱贫攻坚成果

同乡村振兴有效衔接 一线探访

本报讯(记者 阮兴时)为有效激发乡村振兴干部提升政策水平和业务能力的思想自觉、行动自觉,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估反馈问题整改干部培训专班通过专题辅导、集中测试和问答式培训方式等,对全市乡村振兴干部开展全覆盖培训。

乡村干部对政策业务的熟悉程度直接关系到巩固衔接工作的质量成色。聚焦乡镇党政正职、村“两委”主干、乡镇包村干部和驻村第一书记、工作队队员政策不了解、业务不精通、工作不会干等问题,干部培训专班制定了《关于全市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接政策业务培训的工作方案》,以“务实、管用”为原则,引领带动各县(市、区)结合实际积极谋划、组织实施,并通过督促指导,有效提升各级乡村振兴干部政策和业务水平。

示范引领,协同联动,实现纵向横向覆盖。通过有计划、有步骤地推进分级分类培训,实现市县纵向贯通,市直相关单位横向联动。一是市级示范培训。市委组织部联合市乡村振兴局举办全市驻村干部能力提升专题培训班,对全市乡村振兴工作队队长和工作队队员、驻村第一书记和工作队员分三期进行培训,每期五天,共培训500余人。今年7月份,市委组织部分两批组织全市150名乡镇(街道)党(工)委书记在江苏昆山市委党校、浙江东阳举办全市乡镇(街道)党(工)委书记暨千万工程培训班。二是县级普遍培训。各县(市、区)依托县委党校、乡镇夜校等对乡镇干部、村“两委”主干和轮换后驻村第一书记、工作队队员分批开展培训。目前,13个县市区都已经举办各类培训班,累计培训44000余人次。三是党校纳入培训。将巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作内容纳入市委党校主体班次教学计划,组织学员到吕梁脱贫攻坚成就展、全市乡村振兴示范点离石区王营庄村等观摩学习,引导学员提升巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的能力。

以考促学,突出实效,确保培训效果。8月份以来,全市13个县(市、区)均已完成第一轮政策业务培训,参加测试和问答的各级驻村干部4900余人,有效提升乡村振兴干部政策知晓度;组织了6名驻县大队长、各县乡村振兴局局长、部分乡镇书记和乡镇长共57人进行集中测试;干部培训专班对7支整队落后的派出单位主要负责人、2名测试不及格的乡镇党政正职及县(市、区)委组织部副部长分别进行约谈。按照《关于开展全市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接政策业务培训的通知》要求,各县(市、区)干部驻村帮扶工作领导小组采用集中测试和问答方式,对村党组织书记和村民委员会主任,各乡包村干部开展全覆盖培训,目前均已完成。在完成普遍培训后,干部培训工作专班抓住“关键少数”,于9月6日组织各县(市、区)县级主要领导、包乡镇县级第一书记和乡镇书记276人进行巩固拓展脱贫攻坚知识视频集中测试,采用统一命题、闭卷测试的形式进行,通报测试总体情况,表扬测试成绩98分以上的85人,成绩85分以下的名单点对点反馈至相关县(市、区)委书记。目前,各县(市、区)正紧锣密鼓开展对驻村干部的第二轮政策业务培训。

加强督导,实地检验,确保培训取得实效。干部培训工作专班持续强化督导力度,压紧压实学习责任,全方位检验学习成效及运用能力,以考促学,以学促干,激发各级乡村振兴干部学习主动性、积极性,进一步提升专业化能力。据悉,干部培训专班会同市乡村振兴局将20道访谈问答题目答题要点整理细化,在征求各县(市、区)乡村振兴局意见的基础上修改完善,并已下发至各县(市、区)乡村振兴干部。下一步,干部培训工作专班将从市级层面开展不间断巡回检查。借助媒体暗访、飞行大队等力量,对干部政策掌握情况进行抽查。通过开展第二轮政策培训、行业部门培训,加强统筹、主动谋划,采用小班教学、专题辅导、送学上门、现场教学、提问测评等方式,全面提升广大一线干部不断加强政策业务学习的自觉性、积极性,提升各级驻村帮扶干部乡村振兴政策理论水平,在查缺补漏中坚定问题整改、推进工作的信心和决心。

## 我市打好干部培训“组合拳”助推巩固衔接见实效

深学细悟强本领 笃行不怠担使命

## 非遗进景区

中秋、国庆节长假期间,文水县举办了非遗进景区活动,省、市级非遗项目桥头大鼓、马西钹、福胜锣鼓、宋家庄梆子舞、磁板采茶调、狄青花儿鼓、武家山锣鼓等走进武刚天纪念馆景区为游客表演,进一步弘扬和传承中华优秀传统文化,营造非遗保护良好社会氛围,促进文旅融合发展。



冯增清 摄

## 全民医保手牵手 医保护航心连心

## 我市举行基本医疗保险全民参保宣传活动

本报讯(记者 刘丽霞)9月27日,由市医保局、市税务局、离石区人民政府共同主办的全市基本医疗保险全民参保宣传活动在世纪广场举行。此次活动以“全民医保手牵手,医保护航心连心”为主题,旨在深入推进全民参保计划,巩固全民医保成果,营造全社会关心医保、参与医保、支持医保的良好氛围。

活动现场设置了展板展示区、政策咨询区、义诊服务区,通过悬挂横幅、展板宣传、发放资料、现场讲解等多种方式对群众关心的基本医保参保、异地就医、职工个人账户家庭共济等相关政策进行详细解读,向广大市民普及医保知识。活动还发出了全民倡议书,呼吁所有市民朋友响应国家号召“及时参保、坚持参保、足额参保”,保障自己的人生和家庭。

“通过今天的宣传活动,我对医保政策有了更深入的了解,现在个人保费虽然提高到380元,但是各项报销标准也提高了,像慢性病由原来60%的报销比例提高到了70%,年度限额也有所提高,最高可以达到3倍,这对于老百姓来说还是很受益的。”市民严园峰告诉记者。

据了解,近年来,全市医保部门与税务系统联合联动、紧密协作,共同完成了征管职责划转、基础数据治理、政策宣传辅导等重点工作,优化了医疗保险缴费业务流程,征管操作规程、信息共享机制等多个事项,通过企业医保缴费“网上办”、个人医保缴费“掌上办”等一系列便民举措,保障了全市医疗保险费的

顺利征缴,截至2023年8月全市城乡居民参保缴费人数为2951951人,职工参保缴费人数为422278人,总参保缴费人数为3374229人,参保缴费率达99.8%。

“基本医疗保险不仅是个人健康的重要保障,也是减轻家庭医疗负担的重要举措。参保以后,不仅可以享受到最

基本的医疗保障普惠政策,而且可以享受大病保险倾斜支付政策,同时还可以享受医疗救助托底保障政策,通过三重制度的保障,为我们每个人每个家庭撑起健康幸福的“保护伞”。通过举办这次宣传活动,希望大家积极参保。”市医疗保障局待遇保障科科长高志礼表示。



图为全市基本医疗保险全民参保宣传活动现场。

刘丽霞 摄

## 吕梁新安大道项目部 抢抓国庆黄金期 保质保量赶进度

本报讯(记者 刘少伟)“高架桥目前已经完成了桥梁下部结构的施工,正在进行桥梁上部结构顶板的施工,按照施工计划,顶板施工完成后,将进行桥面铺装和护栏的施工,争取早日完成既定目标。”9月28日,站在正在施工的新安大道项目纬九到纬二十一一路连续高架桥上,中建三局新安大道项目综合工长李博告诉记者。

新安大道定位为城市主干道,是我市规划的一条重要的迎宾大道与景观大道。建设项目以PPP模式实施,在原209国道的基础上改扩建而成,项目南起离石区文丰路,北止方山县军纬一路,里程长18.4公里,标准红线宽55米,设计为双向八车道,主线高架桥7座、互通立交1座、地面桥涵5座、人行天桥9座。作为构筑城市内环线、进一步优化城市路网的重度民生工程,新安大道项目建成投用后将进一步打通区域间交通节点,缓解交通压力,改善人民生活环境,提升沿线土地价值,带动沿线村镇发展意义重大。

“该项目于今年5月份开工,整个工程是边通车边施工,不能中断交通,而且保障沿线的重要企事业单位和老百姓的出行,所以对我们的施工精度要求比较高,交通组织和施工是同步进行的。”中建三局新安大道项目总经理刘华平介绍说。目前,经过几个月的努力,控制性桥梁工程下部结构施工已完成逾90%,电力排管等规划管线完成逾60%,7座高架桥除了个别位置正在进行管线清改以外,已全部进入上部箱梁施工阶段,预计10月完成主体结构施工,11月开始进行附属部分施工。

“在国庆节期间,我们组织项目管理人员及全体参建人员加班加点开展生产工作,在做好资源保障和工人安全教育等工作的基础上,抢抓进度,确保年度目标任务如期完成。”中建三局新安大道项目生产经理肖军表示。

## 市文化市场综合行政执法队全力护航“两节”文旅市场

本报讯(记者 冯凯治)中秋、国庆节长假我市迎来旅游高峰期。为确保我市“两节”期间文旅市场繁荣和假日安全,市文化市场综合行政执法队结合文旅市场秩序整治、安全生产等工作,开展了“两节”期间文化和旅游市场综合检查。

结合“双随机一公开”工作任务,执法人员重点对各文旅经营场所消防通道是否畅通,应急照明、疏散指示标志是否符合要求,消防设施器材是否保持完好有效等相关情况进行检查。同时,对娱乐场所、互联网上网服务经营场所是否存在违规接纳未成年人、未按规定对登记上网消费者有效身份证件、是否提供含有禁止内容文化产品等违法违规行为;旅行社是否存在未经许可经营旅行社业务、“不合理低价游”违法违规行为;出版物市场是否存在图书报刊、音像制品、教辅资料等出版物侵权盗版违法违规行为;A级旅游景区各项安全防范保障措施落实情况进行抽查。

期间,市文化市场综合行政执法队共出动执法人员1093人次,检查各类经营场所355家次,发现并处置违法违规问题9件,发现并整改安全生产隐患问题12件;互联网上网服务经营场所视频监控巡查41家次,整改问题1家次,及时排查消除存在的安全隐患和违法违规经营行为,全市文旅市场安全、平稳、有序。